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二零零五年二月二十六日(星期六)
行政長官卓越教學獎教師協會成立典禮暨卓越教學展覽
教育統籌局常任秘書長羅范椒芬致辭全文


梁校長、各位嘉賓、各位校長、各位老師：


「行政長官卓越教學獎」是香港首個以表揚卓越教學和推動教師專業發展為目標的獎勵計劃。剛才司儀提到計劃的目標，我想在這裏補充兩項。第一是我們希望藉着這個計劃提升香港教師的專業形象和社會地位。此外，我相信這些卓越教學的實踐在我們大力推廣下，會贏得社會的認同，從而建立尊師重道的風氣。

2.
我很高興今天可以見證卓越教學獎教師協會的成立，並再次向129位得獎教師致賀。這批教師原本各自在本身的崗位上努力耕耘、不斷反思、力求改進教學實踐。今天，我們更加建構了一個平台去凝聚這些專業教師的力量，透過同儕間互相學習和經驗分享，促進教師專業的提升和發展。

3.
從職前教師到新入職教師，從經驗教師到專家教師，教師的成長其實是一個學習和發展的歷程。其間，教師要不斷累積經驗，深切反思，領悟學生的學習情景，從而創造新的教學方法，為學生尋找學習的閃光點。香港大學英文系徐碧美教授曾經在《Understanding Expertize in Teaching》一書中進行深入研究，指出教師的信念、知識、經驗和目標如何影響他們的教學行為，令他們從經驗教師轉化為專家教師。她總結出專家教師的三個特徵—

一.
專家教師都是勇於嘗試、善於創新的教師。他們具有很強的洞察力，能夠從實踐中結合理論與經驗，從而發展新的知識。只有實踐但缺乏理念，會令實踐難以轉移；空有理論但缺乏實際經驗，就更加談不上是專家。所以，教師必須不斷嘗試創新，更新知識，從經驗與實踐中提升專業能力，這樣才能夠由經驗教師轉化為專家教師。

二.
經驗教師懂得運用豐富的教學策略，應付不同的教學情景；專家教師則會把教學難題提升至更高層次，以更根本的方法解決問題。舉例來說，經驗教師能夠很成功地管理課堂的秩序，但專家教師則能夠更深層探究學生未能專注的原因，從教學方法、學習活動的編排中更根本、更徹底地改善問題。

三.
專家教師不單能夠積極地面對挑戰，更會自我挑戰，從中獲得新知識，磨練自己的教學能力。

4.
「行政長官卓越教學獎教師協會」第一屆執行委員今天正式就職，我首先恭賀周富鴻主席及教師協會的各位成員。我知道教師協會將會籌辦多項活動，讓各位教師按照自己的需要，持續發展本身的專業，通過與大專院校攜手合作，或參與本地或外地的交流活動，提升教學實踐的深度和闊度。與此同時，各位教師亦會透過不同渠道與其他教師分享他們的卓越教學實踐成果，帶領更多教師踏入卓越教學的領域。

5.
香港其實有很多優秀教師，我在不同場合也見過這些教師。我們一定要表揚這些優秀教師，遏止負面情緒，改變現時只有負面消息才能登上報章頭條的現象。因此，我十分鼓勵129位得獎老師，就着你們的工作經驗及心得撰寫文章，每個月或兩個月寫一篇，刊載於報章專欄，令社會人士多點看到正面的信息，令他們對香港的教育制度更有信心。我衷心希望周富鴻主席能夠帶領教師協會的成員朝着這個目標進發。

6.
今天亦同時舉行「卓越教學展覽」，介紹不同範疇的卓越教學實踐，例如課程開發及調適、照顧學習差異和釐訂評核基準、閱讀及寫作，以及課外活動等等，為二零零五年及以後的推廣活動揭開序幕。

7.
我在剛才入場時參觀了得獎老師所展示的教材，並有機會與部分獲獎老師的學生交流。我看到學生們在卓越老師的教導下，學習很有成果。因此，我對香港的下一代充滿信心。這亦證明「名師出高徒」這句說話確有其道理。

8.
今天大會分發給各位的《行政長官卓越教學獎教學實踐匯萃》，就獲獎教學實踐的卓越之處作出分析，內容包括獲獎教師自撰的介紹及評審團的意見摘錄，讓讀者可以了解每個優良的教學實踐從構思、籌備、反思以至完善等所經過的各個階段，以便按自己的教學環境予以調整和實行。各位老師如想與得獎老師進一步交流，可以直接與他們聯絡。

9.
在優質教育基金支持下，第一屆行政長官卓越教學獎計劃已奠下良好的基礎。我謹此感謝梁兆棠校長，過去數月他在籌備「行政長官卓越教學獎教師協會」的成立方面作出重大的貢獻，我亦要感謝工作小組其他成員所作的努力。藉着今天的機會，我想向大家宣布一個消息，就是第二屆行政長官卓越教學獎的籌備工作已經密鑼緊鼓地展開。第二屆卓越教學獎的對象是數學科及自然科學科的老師。我期望各位老師能夠全力支持，讓行政長官卓越教學獎能夠每年舉辦一次，以便盡快表揚在各個教育學習領域有傑出表現的老師。我在此呼籲各位校長、教師及學界同工繼續支持這項計劃，使教學獎更趨完善，更廣為各個教育領域的同工認同及支持。我希望在不久的將來，更多卓越教學獎得主會加入教師協會，使香港的教師隊伍得以建立更強大的專業力量，朝向專業自主的目標邁進。

10.
我謹借剛才收到的一款揮春上所書的話語，祝願各位雞年「笑口常開」。多謝各位。

