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寧波公學  中國語文科

閱讀馬拉松2015-2016
一、計畫說明

    中一至中六閱讀馬拉松各級主題的編排力求層次井然，以承中國儒家文化的修齊治平之義。
    從成長立志發軔；繼之立德愛人；然後思接千古、尚友古人；再而放眼天下、敬天知時；最後方能通情達理，慎思明辨。
    在中一以成長立志為主，以「自我」、「信念」為旗幟，勇挑責任，體驗成長，多選名人傳記、行事世範，既可以配合中一級以記敘為主的閱讀學習，又可以借此幫助學生積儲往後的寫作素材，一舉多得。中二級以「他人」為「學習」夥伴，溝通心靈，放飛夢想，所選文章臚列各項美德，讓學生思考如何待人接物，學習去愛別人。而中二級的學習單元中，都可以或正或反加以扣連。由於中三級的語文學習中，以議論說明、小說戲劇、詩詞為主，文學味道較重，故在中三級以「情感」為紐帶，感悟世界，力求讓學生再加深入，從愛人，學會接受別人的愛，欣賞別人的愛，是感受的昇華。
    在中四就回到了生活當中，以「生活」、「文化」為材料，學會理性，從形而下的生活文化制度進而到形而上的文化精神。配合明年中五學年開設「文化專題探究」的選修單元。到了中五、中六，就進一步開學生的眼界、思維。同時，通識科的學習，又可以起彼此呼應。語文學習與其他的學習領域，可以更緊密的扣在一起了。
    本計畫除了著重於為學生日後寫作的鋪墊，「閱讀馬拉松」的目標及預期成果都不只是寫作。固然，閱讀為寫作的積儲，但是閱讀同時都成為學生個人成長的養分。為讀而讀，學生才可以延續師長的教導。多讀外，也希望學生善讀，掌握閱讀不同文類、題材作品的方法技巧，故計畫除了關注以主題為縱向的人文性外，亦以橫向的體裁、閱讀策略工具性為輔。
各級主題選定後，篇章選讀均考慮以下三個方面作出編選：
1. 以知識為主的篇章，或介紹、或說明，力求於真；
2. 以教訓為主的篇章，寓情理於人、事、景、物，以求人生之善； 
3. 以趣味為主的篇章，或詞彩豐贍、或情節吸引，以求文章之美。 
綜此，則閱讀的知識、情意、態度、方法都能兼顧了。
二、各級主題閱讀闡述
中一級：以「自我」、「信念」為旗幟，勇挑責任，體驗成長
(青春、個性、成長、夢想、價值、勇敢、堅強、意志、毅力、恒心、挫折、自律、責任)
主題闡述：

    在強調注重學生學習中情感態度價值觀培養的大背景下，認識自我顯得尤為重要。首先大家要認識自己，從而樹立正確的人生觀、價值觀、生活觀。培養學生高尚的道德情操和健康的審美情趣，形成正確的價值觀和積極的人生態度，是語文教學的重要內容。
信念，是理想和意志的融合，是精神與品格的薈萃；信念，是事業成功的台階，是戰勝困難的力量。信念的力量在於即使身處逆境，也能幫助你鼓起前進的征帆；信念的魅力在於即使遇到坎坷，也能召喚你鼓起生活的勇氣；信念之偉大在於即使遭逢不幸，也能拯救你保持崇高的心靈。無論身陷怎樣的逆境，人都應該樹立堅強的信念。
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中二級：以「他人」為「學習」夥伴，溝通心靈，放飛夢想
(奉獻、溝通、誠實、守信、寬容、善良、尊重、幫助、友善、勤奮、刻苦、思考、探索、創新、發展、惜時)
主題闡述：
善待他人這一主題所涵蓋的話題很多，如「友善」、「為別人喝彩」、「尊重」、「關愛」、「微笑」、「幫助」、「學會寬容」等等。
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人不是處在真空中，在社會這個大環境中，人們要生存，要發展，自然要和他人交往。在與他人交往的過程中，不免發生這樣或那樣的事情。所以說，有人際間的交往，就有與他人的故事。新課程提倡學生要多參加各種活動，學會進行人際溝通和社會交往，發展合作精神，這些都需要學生學會與老師、父母、同學、朋友以及各種各樣的人進行交往，培養學生團結合作的精神。
能與他人進行正常的交流，這是學生學習語文的一個基本目標。因為，學習語文的最終目標是為了提高學生閱讀、寫作和口語交際的能力，而學習閱讀、寫作和口語交際的一個最主要功能就是為了更好地與他人交流，這是從學習語文的目的方面來說的。另外，學會交流也是新課程對語文教學過程的一個基本要求，即在語文教學過程中既要重視師生之間的互動交流，又要重視學生之間的互動交流，通過多種交流方式，達到語文教學的最優效果。
中三級：以「情感」為紐帶，感悟世界
(親情、幸福、友情、國家情懷、感恩)
主題闡述：
葉聖陶曾說過：「心有所思，情有所感，而後撰寫。」寫作要感情真摯，力求表達自己對自然、社會、人生的獨特感受和真切體驗。  
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 珍惜人間真情是最容易觸發學生情感的，正所謂「人非草木孰能無情」，這類文章題材就是要求學生從生活中，選擇最能體現人間真情的材料來表達對真情的珍惜。
    情感類作文，同學們寫作時一般能做到有話可說，有事可敘。不過，因其好寫，便不加思索，演成千篇一律；因其好寫，便濫調陳詞，難求新穎之章。特別容易陷入無病呻吟，情感氾濫等毛病。那麼，怎樣才能做到情感真摯，抒情合情合理呢？那就要緊扣生活，突出對情感的感受和追求，主要包括學生成長的經歷、心靈情感的律動，以及與同學、老師和父母之間的故事等話題。 當然，讓我們印象深刻或感動的事也許很多，這就要求我們學會獨闢蹊徑，從眾多的材料中把獨特的內容寫進自己的文章。
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中四級：以「生活」、「文化」為材料，學會理性
(勞動、合作、文化、文明、興趣、愛好、習慣、節日、紀念日)
主題闡述：
人生之複雜，說百味毫不誇張，以此為主題更能體現學生對生活的獨特體驗，自然也能檢測學生的文化品位和審美情趣。當然，要深刻體驗人生百味有一定的難度，但只要做生活的有心人，就有可能從生活中體驗到人生的多味。不過，有一點要注意，人生本來就像打翻的五味瓶，若真正體驗了就可能有說不完的話，這就要求學生從中恰當選擇材料，抓住重點來把握，千萬不要什麼都想品，結果什麼味都沒品出來！在品味人生百味中，很可能對不如意的事品得更深刻些，關鍵在於如何認識！
以生活為軸心，感受美好，只有感受到生活的美好，才可能用較高的文化品位和審美情趣去認識生活，熱愛生活。
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中五級：以「自然」為老師，尊重社會
(自然、四季、環保、珍惜資源、生命) 

主題闡述：
我們生活在神奇而瑰麗的大自然中，自然界的山山水水讓我們關注，讓我們陶醉。面臨著一個旅遊業飛速發展的時代，我們不僅要將足跡留在山水裡，還要將筆端指向山水——用自己的五彩筆描繪大自然的如畫風光。
人生有美景，人物在景中。很多作家一直注重將比喻句中以喻體形式出現的某種自然景物作為文章的著眼點，比如以「生活中的一朵花」為題寫作。這類文章要求作者心中既有自然景物，又有人生體驗。
遇到這類題目，如果文章僅僅停留在寫景的層面，就不符合寫作要求，也難以寫出新意來。只有啟動思維，放飛想像，努力營造出情景交融的氛圍，文章才能跨入優秀的行列。從文體選擇的角度講，散文和記敘文應當成為首選。至於在寫作中是由景及人，還是由人及景，這要視具體情況而定。因此，對於我們來說，一方面要經常到大自然去感受它的奇妙，另一方面要仔細觀察，認真思考，拓展視野，為自己的寫作積累更多的素材。

中六級：以「事理」為由頭，引發聯想
(利與弊、目光與位置、得與失、說與做、長與短、苦與樂)
主題闡述：
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作文命題在內容方面以往由對中學生學習、生活、社交等方面的橫向探索，逐步轉向了對中學生內心世界、思想品德、審美情趣等方面的縱深揭示。同時，命題還注意引導考生在作文中對人生觀、價值觀作出判斷，接受思想品質、道德修養、審美情趣的考查，有效地進行人文薰陶與審美教育。
「感人心者莫先乎情」，這飽醮深情的動詞啟示我們：將目光投向點滴的生活細節，以鮮活的語言傳達鮮明的個性，從思考者的角度來透視紛繁複雜的世態和思想觀念，用開放的視野、積極樂觀的信念，在感情與認知之間牽線搭橋，多角度、立體式地展露理性思考與人生感悟，寫出情理俱佳、個性張揚的考場佳作。讓我們以「事理」為由頭，引發聯想，多留意身邊的尋常事物，力爭在物與人（理）之間捕捉情理契合點，對事物進行足夠的吟詠、描述之後，順勢表達出自己對生活、對人生、對世界的感悟或見解。
    因此，學生如能深諳個中真諦，巧借物象之美，抒寫真情感受，必將以曲徑通幽之俏，悄然步入成功之境！
三、推行方法
	細則
	2015-2016推行方向

	閱讀量
	· 本年增加了閱讀素材中的文學元素，提供指定的台灣及香港文學閱讀。
· 來年將增加閱讀素材中的文化元素：為初中每年級每月提供一個單元共兩篇的文化篇章，每級同學每月完成兩道問題；為高中每年級每月提供兩至三個文化字詞輸入，每級同學每月完成兩至三道問題。

	選材
	· 高中加入會考及高考中國語文或文學的公開考題目，以作設題。所選的題目不與閱讀材料所附的重疊。為更有效回饋同學，方便老師批改，批改準則有兩點：準確度及答題技巧。兩點各五分，總分十分。從中，同學可了解自己公開考試答題的方向及策略。
· 來年每月加入文化元素，為六級提供不同的文化篇章及文化字詞輸入。

	推行月份
	· 增加文化元素。根據今年的檢討，暑假將編排初中文化篇章及高中文化字詞，整理設題後，則來年能順利推行。

	答案發放與批改
	· 老師建議可增添一節課堂跟進，或由單元老師自選篇章和學生分享閱讀心得，方向可取，亦宜執行。
· 答案分發及核對方法如常。來年收集日子如下：

指定月份

建議學生

每月完成日期

統一收集日期

(請將名單放至207室門外

梁愛玲老師簿櫃的收集盒內)

上學期

9月份篇章

9月30日(三)

10月7日(三)

10月份篇章

10月27日(二)

11月6日(五)

11月份篇章

11月25日(三)

12月2日(三)

下學期

1月份篇章

1月27日(三)

2月3日(三)

2月份篇章

2月24日(三)

3月2日(三)

3月份篇章

4月1日(五)
4月6日(三)

4月份篇章

4月27日(三)

5月4日(三)

5月份篇章

5月25日(三)

6月1日(三)

· 建議同學妥善保存「閱讀馬拉松：佳文共賞」的閱讀工作紙，並填寫於其他語文活動記錄表目錄中。

	獎懲制度
	獎勵：

· 達標且表現良好者，可獲「優秀閱讀獎」。每班每學期限定六名，由科任老師推薦。另，此六名同學亦會獲閱讀狀元紅「博聞多識」10分。
跟進：

每月閱讀量未達標者或表現欠佳者，須參加課後「閱讀操練班」，由LO跟進。
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